## **B**7

责任编辑 徐荔 E-mail:fzb\_zhoukanbu@163.com

# 中国维和警察:为了和平,执甲出征

2020年是中国警察参加联合国维和行动 20 周年。

2015年9月,习近平主席出席联合国维和峰会,向世界宣布了支持联合国改进和加强维和行动的六项举措,包括加入新的联合国维和能力待命机制,率先组建成建制常备维和警队、为各国培训 2000 名维和人员等。

从东帝汶到波黑,从海地到南苏丹,涉足4大洲9个冲突后国家;派出的单元从单警拓展到防暴队;维和的身份从学习者变为经验分享者和方案贡献者……中国警察为联合国维和行动注入了活力,为推动构建人类命运共同体作出了积极的贡献。

20 年来,中国累计派遣维和警察 2600 余人次,其中 8 名中国警察为维护世界和平献出了宝贵生命。目前,仍有 33 名维和警察、国际职员在南苏丹、塞浦路斯、达尔富尔和联合国总部执行任务。他们舍生忘死,不辱使命,经受着枪林弹雨的考验和血与火的洗礼。



#### 特殊"外交官":为和平勇毅前行

2000年1月,中国向联合国东帝 汶任务区派遣首批15名维和警察,揭 开了中国警察参加联合国维和行动的

2004年10月,中国维和警察防 暴队飞抵海地首都太子港,成为中国 首次向联合国维和行动派出的成建制

2016 年 12 月,中国成立全球首 支常备维和警队,开启了大国维和事 业具有里程碑意义的新征程。

20 年来,中国维和警察在艰苦卓 绝的维和环境中出色完成了各项维和 任务,创下"无一违纪、无一遣返、无一战斗伤亡"的纪录。全体人员荣获联合国授予的和平勋章,多人被评为"全国十大杰出青年""感动中国年度人物"。

2018年6月21日,公安部常务副部长王小洪在联合国第二届警察首脑峰会上承诺:"中方将更加积极参与维和工作,向联合国推荐更多优秀人才,并愿与各国分享中方在维和队伍管理方面的经验,共同构建普遍安全的人类命运共同体。"

中国维和警察的优异表现,让世界看到了一个负责任大国的形象。

2004年1月12日,联合国前秘书长科菲·安南参观中国维和警察培训中心、观摩维和警察防暴队训练演练时说: "来到这里,我非常高兴。谢谢你们让我亲眼看到中国一贯对和平与对联合国作出的承诺的具体表现。"

2018年4月9日,联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯参观中国维和警察培训中心,慰问驻训的常备维和警队。看到队员们展现出的警察专业性、能力水平和奉献精神,古特雷斯说,"有你们的保护,我可以去世界上最危险的地方"。

## 最美"逆行者":为和平执甲出征

当前,维和任务区频繁发生局部冲突和国际人道主义灾难,一些任务区安全局势持续恶化,疾病肆虐、气候恶劣,维和行动的环境复杂、任务艰巨。一批又一批中国警察主动放弃国内和平安宁的生活,蓝盔执甲、逆行出征。有的推迟婚期,有的泪别身怀六甲的妻子,有的错过了与父母的最后一面,有的献出了宝贵的生命……

面对战乱,他们是英勇无畏的"逆行者"。2008 年 4 月,中国赴海地维和警察防暴队到莱卡执行处突任务,驱散骚乱、清理路障、抓捕骨干分子,10 天内恢复了当地治安秩序。

2013年1月,南苏丹伦拜克地

区爆发武装冲突,炮火逼近中国援助项目工地。我国维和警察与联合国维和部队一起,冒着枪林弹雨将 27 名中国员工转移到安全地域。

面对灾难,他们是不惧生死的"逆行者"。2010年1月12日下午,海地首都太子港发生7.3级强烈地震,联合国驻海地维和总部大楼在地震中倒塌,8名中国警察不幸遇难。地震发生后,中国赴海地维和警察化悲痛为力量,克服余震不断、治安恶化、补给困难、瘟疫流行等困难,紧急展开救援行动,全力维护当地社会治安稳定。

面对疫情,他们是义无反顾的

"逆行者"。2014、2015年,西非国家利比里亚,是埃博拉疫情最严重的国家之一。危难时刻,中国维和警察在执行维和勤务的同时,与当地政府和群众并肩抗击疫情,受到全世界的

2020 年伊始,新冠肺炎疫情在全球蔓延。正在南苏丹、塞浦路斯任务区的中国维和警察,克服困难,坚守岗位,与当地人民携手同行、共克时艰,被誉为任务区防疫抗疫的标杆。目前,中国政府作出向阿卜耶伊任务区派出常备维和警队的决定,目前警队队员整装待发,时刻准备受命出征。

### 为联合国维和行动贡献"中国智慧"

20 年来,中国维和警察将具有中国特色的警务文化、经验和方案带到国际舞台,丰富了联合国维和警务的内涵。在联合国总部,中国警察全方位参与联合国课程标准、政策法规和战略规划的设计、制定和修改,为联合国维和行动贡献"中国智慧"。

在东帝汶任务区,中国警察运用"中国经验"积极参与调解社区纠纷, 多次促成围绕婚约、土地等问题争执 不休的冲突双方握手言和。

在科索沃任务区,中国维和警察

指导当地警察开展社区警务,优化难 民营管理,协助各方开展人道主义救 助,为推动科索沃和平进程作出了重 要贡献。

在利比里亚任务区,维和警察防暴队探索建立的信息技术驱动维和警务、军警联合勤务机制、装备物资管理使用标准和营地环保规程等多项经验做法,得到维和特派团的高度认

中国重视与联合国和其他国际伙伴的合作,联合举办各层次维和培训

班,并积极推动与联合国共建巡回教官团,优先支持非洲培训项目,组织驻在国执法力量开展全程系统培训,帮助其加强自身维和能力建设,近5年内已完成1000余名各国维和警察的培训。

公安部国际合作局局长廖进荣 说: "维和是中国参与国际警务合作 的重要组成部分,在国家大外交的引 领推动下,中国警察将积极参与国际 警务执法合作,更广泛高质量参加维 和行动,并逐步走向新的高度。"

## 我们为和平而来

#### —中国维和官兵代表访谈录

2020 年 9 月 18 日,国务院新闻办公室发布了《中国军队参加联合国维和行动 30 年》白皮书。为更好地理解这本白皮书,记者日前专访了我国数位维和官兵代表,听他们讲述各自的维和故事。

#### 再远的远方都与我 们息息相关

"有人不理解我们国内繁荣安定,为什么要去那些动乱地区流血牺牲。"曾赴刚果(金)、马里维和并参与此次白皮书编纂工作的国防科技大学国际关系学院副教授蔡辉说,"'再多的人们、再远的远方都与我们息息相关',我们做的每一件事情都可以表明,中国军队是为和平而来。"

黎以边境分布着 1000 多个雷场, 2006 年,两名外国维和士兵以及多名当地百姓触雷伤亡,从那年开始,中国维和工兵分队(后改称"中国维和多功能工兵分队(后改称"中国维和多功能工兵分队")到当地开展扫雷排爆工作。14 年来,他们完成了 200 多万平方米、1.4 万枚爆炸物的清排工作。"2006年,中国官兵在黎巴嫩成功排除一枚斜插入居民院内 2000 磅的超大当量未爆航弹,仅用 4天就圆满完成了既定 20 多天的排爆任务。"今年 8 月刚刚结束任务归国的我国第 18 批赴黎巴嫩维和部队指挥长兼多功能工兵分队队长高朝宁介绍说。

在高朝宁此次执行任务的 在高朝宁此次执行任务的 一年多时间内,他所在的中国 多功能工兵分队共清排了 10427平方米雷场,发现并销 毁了 1577 枚地雷,以零伤亡、 零事故的成绩,获得联合国驻 黎巴嫩临时部队最高荣誉"司

"在进出雷场的路上,当 地民众经常会齐声冲着我们喊'中国你好''中国我爱你'。" 高朝宁说。

#### 中国是一个负责任 的大国

"中国是一个大国,更是一个负责任的大国。"曾3次参加维和任务并担任过中国第7批赴马里维和警卫分队队长等职务的刘勇对此感触频深。

从最初参加维和建筑工兵 分队到参加我国首支维和步兵 分队,刘勇讲了很多他参与过 的援建当地小学、开营义诊还 有帮当地村民打井、种菜等并 不在中国维和官兵任务列表中 的"任务"。

2015 年在南苏丹执行任务时,当地政府军和非政府武装的冲突地点距离刘勇所在营地不足 1000 米,仅一个晚上,一个村庄的人就死的死逃的逃。中国维和步兵营及时为来营寻求庇护的难民提供安全保护。"一个下身瘫痪的老太太用一个多小时爬到我们营地来寻求庇护,这是对我们的信任,也是对和平的期盼。"刘勇说。

参加中国第1批、第3批

第 5 批赴南苏丹维和步兵营的 米秀刚回忆,"我们所在的 UN HOUSE (联合国之家) 周围从荒草丛生到长满庄稼, 村民从担惊受怕到欢歌笑语, 当地民众安全感和生活质量显 著提升,我觉得很有成就感。" 从最初划定"武器禁区"到开 展武器禁区巡逻,从执行护卫 任务到执行长途巡逻、护送任 务,中国军队的口碑在当地民 众心中越来越好。

#### 抗疫榜样树立胜利 信心

同样感受到外国对我态度 转变的还有两次赴马里维和的 医疗分队队长朱四强。

今年初,朱四强执行任务时 恰逢国内新冠疫情肆虐,最初去 联合国马里多层面综合稳定特 派团(联马团)宣讲防疫知识进 行得很不顺利。当地很多人认为 新冠疫情是个"大号感冒",稍加 注意就行,对于检测、隔离、防护 措施很少有人当真。

直到4月16日东战区首次 出现确诊病例,联马团两家二 级医院的感染率很快超过三分 之二,医院停摆,当地民众才 认识到朱四强他们之前宣讲防 疫知识的重要性。口罩等防护 设备被一抢而空,大家自觉居 家办公隔离。

"我们所在的加奥市是马里的第二大城市,该地区一共只有3家二级医院,我们是唯一一家不但正常运营,而且实现医护人员零感染的医院。担负最大负荷医疗工作的同时,给当地树立了疫情可防可控的榜样,增强了大家战胜疫情的信心。为此联合国秘书长马里问题特别代表、联马团团长安纳迪夫专门发来感谢信,赞扬我们为抗击疫情工作做出的贡献。"朱四强自豪地说。

#### 更好的中国,更好 的世界

"只有中国发展得更好,才能在国际事务中为世界和平作出更大的贡献。"曾任联合国南苏丹特派团战区司令的何星说,从派兵参与维和任务以来,中国军人就成了沟通中外的重要桥梁。

"好几个之前参与维和任务的'Outstanding(出色)'评价让我的简历脱颖而出,这个成绩是大家共同努力得来的。我能竞聘上战区司令一职,和中国军队参与维和任务的出色表现密不可分。"何星说。

何星在任职一年时间里,不断通过下发行动手册、推行防御性反击准则,将"和平之师"的理念分享出去,他告诉记者: "我常说,我们来这儿,是为了和平,不是为了战争。"

"为了和平",这是中国派 兵参与联合国维和任务的意义。 目前,中国已成为联合国维和 侍命部队数量最多、分队种类 最齐全的国家。

(来源:新华社、中国青 报等)

上海嘉定城市建设工程有限公司 上海嘉定城市建设工程有限公司 工会委员会遗失银行开户许可证,核 准号:120002045-0025

上海仁和智本互联网金融信息

情宽 遗失注销减资登排 传媒 021-5974136